
 



       

МЕКТЕП КІТАПХАНАСЫ – БАЛАЛАРДЫҢ БІЛІМ АЛУЫНДАҒЫ, ҚАРЫМ – 

ҚАТЫНАСЫНДАҒЫ, БОС УАҚЫТЫНДАҒЫ ШЫҒАРМАШЫЛЫҚ ЗЕРТХАНА 
(2023-2024 оқу жылындағы мектеп кітапханасының жылдық есебі) 

 

Қазақ халқының рухани мирасын өскелең ұрпаққа жеткізуші – кітап, кітап – өсиет. Өсиетті 

сақтаушы, насихаттаушы – кітапхана. 

Бүгінде кітапхана – кітап қорымен қамтамасыз ететін қоғамдық мәдени орталық, білім 

бұлағының көзі. Қанша жерден заман ағымының бағыты өзгеріп, ақпарат алмасудың неше түрлі 

тәсілдері пайда болғанымен, кітап мәңгілік құндылық. Кітапхана – оқырман мен кітап арасындағы 

алтын көпір. Ал, кітапханашы білім жолындағы білім мен тәрбие ісін жауапкершілікпен қадағалап, 

елімізде болып жатқан оқиғалардың насихаттаушысы, рухани мәдени байлығымызды ұрпақтан – 

ұрпаққа жеткізуде өздерінің елеулі үлестерін қосып келе жатқан өзіндік тұлға. 

Д.Қонаев атындағы ЖББОМ гимназиясының мектеп кітапханасы, кітапхана оқырмандарына 

әртүрлі деңгейдегі шаралар, конкурстар, балалар мен жасөспірімдерге арналған танымдық сабақтар, 

сонымен қатар оқырман үшін қолжетімді көркем әдебиеттер мен бұқаралық ақпарат көздері болып 

табылады.  

 

Ақпараттық орталық ретінде мектеп-гимназия кітапханасының негізгі 

мақсаттары: 

 оқу үрдісі кезінде оқушылар мен мұғалімдерге көмек көрсету, ақпараттық ресурстарға толық 

және тез арада қол жеткізуін қамтамасыз етеді; 

 кітапхана өз жұмысын педагогикалық ұйымымен бірлесіп атқарады; 

 Д.Қонаев атындағы жалпы білім беретін орта мектеп-гимназиясының міндеттері мен 

ерекшеліктерін ескере отырып, оқу – тәрбие ісін неғұрлым толық қамтамасыз ету мақсатында 

қорды қалыптастырады; 

 анықтама – библиография апаратын, кітаптарды  насихаттаудың түрлі формалары мен 

әдістерін ұйымдастырып, кітапхана қорын толық ашып көрсетеді; 

 мектеп-гимназия оқырмандарын кітапқа құштарлыққа, кітапхананы пайдалана білуге 

тәрбиелейді; 

 кітаппен өз бетінше жұмыс жасау жолдарын меңгеруге, кітап арқылы ой - өрістерін, рухани 

жандүниесін кеңейтуге, тілін дамытуға, ой - өрісі  кең, білімді, парасатты азаматтарын  

тәрбиелеуге жәрдемдеседі;  

 әдебиеттерді насихаттау барысында кітапхананы жарнамалайды; 

 кітапхананың материалдық - техникалық жағдайын жақсартуға атсалысады; 

 ақпараттық құралдарды (кітаптарды, оқулықтарды, журналдарды, газеттерді, 

бейнематериалдарды) компьютерлік каталогтауын жүзеге асыруды қолға алады; 

 оқуға құштар мектеп – оқуға құштар ұлт жобасын жүзеге асырады; 

 мектептегі педагог қызметкерлерінің кәсіптік шеберлігін көтеруге көмектеседі. 

 

Мектеп кітапханасының негізгі  міндеттері – білімділік,  

                                                                                                  ақпараттық,  

                                                                                                                мәдениетілік. 

 
 

Мектеп кітапханасының жұмысының бағыты:  

 

 Бағдарламалық қамтамасыз етуді дайындау және дамыту; 

 Оқыту құралдары туралы педагогикалық және әдістемелік әдебиет бойынша  кітапханадан 

ақпарат алу кезінде оқушыларға, ата – аналарға, мұғалімдерге кеңес беру арқылы көмек 

көрсету; 

 Кітаппен, мерзімдік басылым және компьютерлік бағдарламалармен жұмыс жасау үшін 

мектеп-гимназия оқырмандарына жағдай туғызу. 

 



 

Салыстырмалы негізгі көрсеткіштер 
 

 2021-2022 2022-2023 2023-2024 

Кітапхана қоры 108 955 67 531 86 818 

Кітапхана қоры қазақ тілінде 86 481 45 304 53 997 

Көркем әдебиеттер 8 023 9 711 11 240 

Көркем әдебиеттер қазақ тілінде 1 397 2680 4 209 

Мектеп оқулықтарының саны 15 352 11 204 5 549 

Мектеп оқулықтары қазақ тілінде 13 667 8 373 3 671 

Жаңа буын оқулықтар 9 324 8 304 2 711  

Жаңа буын оқулықтар қазақ 

тілінде 

7 727 6 503 1 743 

Ерекше білім алушыларға 

арналған мектеп оқулықтары 

- - 1 162 

Ерекше білім алатын оқушыларға 

арналған мектеп оқулықтары қазақ 

тілінде 

- - 548 

Электронды оқулықтар 3 7 1 141 

Пайдаланушылар саны  3 465 3 838 3 960 

Келушілер саны 69 300 9 445 16938 

Кітап берілімі 173 250 47 225 54560 

Әдістемелік құрал 5 11 497 

Әдістемелік газет пен жунарлдар 57 0 30 

Кітапхана ауданы 208 м
2 

208 м
2 

208 м
2 

Анықтамалық әдебиеттер 8 10 15 

Кітаппен қамтылуы 0,6 1,2 1,5 

Қатысым  20 22 22 

Оқылым  2,20 2,28 3,22 

Айналым  1,5 1,5 1,60 

Оқулықтың соммасы 34 050 100 25 856 850 16 146 002 

Кітапхана қорының соммасы 34 956 852 54 002 118 20 743 316,32 

Көркем әдебиеттер соммасы 906 752 2 145 268 4 597 314,32 

Есептен шығару 11 730 46 823 0 

Есептен шығару соммасы 17 969 635 56 443 298,36 0 
 

Мектеп кітапханасының техникалық базасына: 22 ноутбук, 1 компьютер MARK-SQL 

кітапханалық бағдарламасы орнатылған, 2 түрлі-түсті принтер, 1 лэд экран, 1 тақта, дәстүрлі 

каталогты жәшіктер, мерзімді басылымдарға арналған 2 сөре, 40 орындық медиа оқу залы, 6 көрмеге 

арналған сөра, 1 жақты 36 дана және 2 жақты 44 дана кітап сөрелері бар. 
 

 

ҚОРДАҒЫ ОҚУЛЫҚТАРМЕН ЖҰМЫС 
 

2023-2024 оқу жылында мектеп кітапхана қорына Ақтөбе облыстық білім басқармасы мен 

Ақтөбе қалалық білім бөлімінің қаражатынан 5 937 дана, жалпы соммасы 16 966 566 (он алты 

миллион тоғыз жүз алпыс алты мың бес жүз алпыс алты) теңгені құрайтын мектеп оқулықтары, 

электронды оқулықтар, карталар және ерекше білім алушыларға оқулықтар келіп түсті.  

Биылғы оқу жылындағы ерекшелік ерекше білім алушыларға арналған оқулықтар, 

әдістемелік құрал және жұмыс дәптерлерінің келуі. Олардың саны 1162 дана,  жалпы соммасы 

2 922 400 (екі миллион тоғыз жүз жиырма екі мың төрт жүз) теңгені құрады.  

 

 

Ерекше білім алушы оқушыларға алынған оқулықтар санын есебі 
 

 Класс Оқулық саны Оқушыға берілгені 



№ қазақ орыс қазақ орыс қазақ орыс 

1 1 1 1 5 1 3 

2 2 2 4 5 4 4 

3 3 3 6 4 3 4 

4 4 4 5 2 5 2 

5 5 5 4 5 2 3 

6 6 6 4 3 3 2 

7 7 7 1 2 - - 

8 8 8 2 3 - - 

9 9 9 4 3 2 1 

10 10 10 3 3 - - 

Нәтижесі 34 35 20 19 
 

Сонымен қатар, 1 және 2 класс оқушылары үшін «Цифрлық сауаттылық» және «Цифровая 

грамотность» пәнінің электронды флешка оқулығы, «Еңбекке баулу», «Бейнелеу өнері» пәнінен 

мұғалімдерге арналған электронды флешка әдістемелігі келді.  

«Еңбекке баулу» және «Бейнелеу өнері» пәні мектеп оқушылары үшін оқулық ретінде 

шығарылмағандықтан, аталған пәндерді мұғалімдер оқушылармен жұмыс жасау үшін қазақ және 

орыс кластарына арналған «Мектеп» баспасының құны 883 008 теңгені құрайтын электронды оқулық 

әдістемелігі мұғалімдер үшін келген болатын. Жыл бойына аталған электронды әдістемелік құрал 

бастауыш кафедра бірлестінің жетекшісінде болды, жұмыс жасау жолдарының балрлығы уақытында 

әдістемелік отырыста түсіндірілді. Мектеп оқулықтарын электронды оқулықтармен жұмыс жасау 

үшін және  әдістемелік құралды әрі қарай оқушымен жұмыстану үшін, www.opiq.kz сайтына 2024 

жылдың тамыз айына дейін қол жетімділік берілді. Бұл сайтта «Мектеп» баспасының 146 

электронды оқулықтары бар, сайтқа барлық мектептің бағаланатын пәндерден беретін мұғалімдерді 

тіркеу жұмыстары жасалды, қазіргі таңда 1-4 класс оқушыларына логин мен құпия сөздері 

таратылып берілді. Жауапты маман кітапхана меңгерушісі Г.К.Утениязова және информатика 

пәнінің мұғалімі Н.Әбілтай. 

5-8 кластарға қазақ және орыс тілінде тарих және география пәнінен сабақ барысында 

пайдалануға карталар алынды. Бұл карталарды «Тарих әдістемелік кафедра» жетекшісі 

М.А.Садирова мен «Жаратылыстану әдістемелік кафедра» жетекшісі Ш.У.Мажитоваға берілді. 

Сабақ барысында картамен жұмыс жасауы қадағалануы тапсырылды. Аталған карталар осы екі пәнді 

толық қамтиды. География пәніне арналған карталар 19000 теңгеден тұрса, ал тарих пәніне арналған 

карталар 69000 теңгені құрайды. Карталар қазақ және орыс тілінде алынды. 

Мектеп кітапхана қорына келіп түскен барлық мектеп оқулықтарына штамп басылып, өңдеу 

жұмыстарынан өтті және таратылып берілді. 

2023-2024 оқу жылында 140 коплект класс оқушыларына 40 683 дана мектеп оқулықтары 

таратылып берілді, оның ішінде қазақ тілінде 32 873 дана. Жалпы қор бойынша мектеп оқулықтары 

жеткілікті, тек ғана екі жылдан бері орыс кластарына «Қазақ тілі мен әдебиеті» оқулығының 

«Көкжиек горизонт» баспаның жабылуына орай, келмей қалды. Биылғы оқу жылында қазақ 

кластарындағы «Музыка» оқулығы, баспасы «Қазақ энциклопедиясы» дәл осындай жағдай тағы 

қайталанды. Бұл оқулықтар қала мектептерінен алып беріліп, қазіргі таңда оқушыларға оқулықтар 

толықтырылып берілді. 2023-2024 оқу жылында 10 сынып қоғамдық гуманитарлық бағытының 

қосымша бір класы тағыда ашулуына орай, №57 мектеп оқу жылына дейін оқулықтар алынды, келесі 

оқу жылына қосымша сұраныс берілді. 

2023-2024 оқу жылында Батыс2 ықшам ауданандағы Смарт Білім мектебінің ашылуына орай, 

біздің мектептен кеткен кей оқушыларды мектеп оқулыратырмен қамтылу жұмыстары жүргізілді. 21 

оқушыға 256 дана оқулық жалпы соммасы 603 410 (алты жүз үш мың төрт жүз он) теңгені құрайтын 

және қосымша 1-ші қазақ кластарына 160 дана, жалпы соммасы 334 960 (үш жүз отыз төрт мың 

тоғыз жүз алпыс) теңгені құрайтын мектеп оқулықтары жыл соңына дейін пайдалануға берілді. 

Берілген мектеп оқулықтарына алым-берім актісі жасалынды. 

Білім беру ұйымдары кітапханаларының сандық есептері kitaphana.edu.kz авматтандыру 

жүйесі енгізілді. Бұл жүйеде мектеп кітапханасы туралы, кітапхананы толықтыру, мектеп 

кітапханасындағы іс-шаралар, мектеп кітапханашыларының саны, сатып алу, мектеп кітапханасын 

жөндеу, оқулықтар туралы ақпараттарды толтыру арқылы кітапхананың кірісі мен шығыс есептері 

http://www.opiq.kz/


сандық жүйеде беріледі. Бұл сандық жүйемен бірге қатар жүретін «Ұлттық білім беру деректер 

қоры» да мектеп кітапхана қоры мен оқырмандардың келу жұмыстарын есептік көрсеткіштермен 

өзгерістер болған жағдайда уақытында толтыру жұмыстарын жүргізу қажет.  

Қазақстан Республикасының оқу-ағарту министрлігі  мектеп оқулықтарына сұраныс беру 

жүесін сандық жүйеге ауыстыру негізінде etandau.gov.kz парталын мектеп кітапханашыларына 

ұсынды. Бұл жүйе алғаш рет біздің өңірімізге жоба ретінде беріліп бұнда мұғалімдер 2024-2025 оқу 

жылында баспалардан шығатын мектеп оқулықтарына таңдау жасау арқылы, мектеп әдіскері ол 

оқулықтарды мұғалімдермен талдау жасап мақұлдау арқылы, мектеп кітапханашысы оқушының 

санымен сұраныс толтырып мектеп басшысы мекеме ЭЦҚ-мен бекітіп сұраныс орындалды. Бұл жаңа 

жүйемен жұмыс қарқынды жүрді деп негіздейміз. 
 

НЕГІЗГІ ҚОРМЕН ЖҰМЫС ЖӘНЕ МЕРЗІМДІ 

БАСЫЛЫМДАРДЫҢ ЖИНАҚТАЛУЫ 
 

 2023-2024 оқу жылында мектеп кітапхана қорына Ақтөбе облыстық білім басқармасы мен 

Ақтөбе қалалық білім бөлімінің қаражатынан 388 дана жалпы соммасы 820 564,00 (сегіз жүз жиырма 

мың бес жүз алпыс төрт) теңгені құрайтын көркем әдебиеттер мен балалар әдебиеті келді. Сонымен 

қатар, мектептің жеке шотынан кітапхана қорына «Мазмұндама» баспасынан 187 дана жалпы 

соммасы 582 000 (бес жүз сексен екі мың) теңгені құрайтын қазақ тіліндегі әдебиеттер және  «ЖК 

Жантуриева З.Б.»-дан 283 дана жалпы соммасы 841 000,00 (сегіз жүз қырық бір мың) теңгені 

құрайтын қазақ және орыс тіліндегі көркем әдебиеттер мен сала әдебиеттері мемлекеттік 

тапсырыппен алынды. «ТОО Эду Стрим» баспасынан 493 дана жалпы соммасы 1 734 460,32 (бір 

миллион жеті жүз отыз төрт мың төрт жүз алпыс) теңге, 32 тиын құрайтын ағылшын тіліндегі 

ертегілер мен көркем әдебиеттер, мұғалімдерге арналған әдістемелік құралдар мен кітаптар және 

аудио, видео материалдар алынды. Ақтөбе кітап дүкендерінің «ЖК Узбекбаева Ж.Ж.»-дан  225 дана 

жалпы соммасы 905 930,00 (тоғыз жүз бес мың тоғыз жүз отыз) теңгені құрайтын мектеп 

мұғалімдерінің сұранысы негізінде мектептің жеке шотынан әртүрлі саладағы әдебиеттер қазақ және 

орыс тілінде алынды. 

 Мектеп оқырмандарын жылма – жыл оқу басталғанда қыркүйек айында қайта тіркеуден өтеді. 

Абонемент бөлімі мен оқу залы жұмыстары қызмет көрсету барысындағы жұмыстарды уақытылы 

жасауда. Оқырмандардың жыл бойына қаншалықты мектеп кітапханамен байланысынң төмендегі 

диаграммадан көруге болады.  
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 Кітап оқылымынң көрсеткішін бастауыш, орта және жоғары кластар буыны ретінде шығарытн 

болсақ, онда бастауыш 3%, орта буын 1,09%, жоғары буын 1,44% құрады. Жоғары көркеткіш 

көрсеткен кластар. 
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БАСТАУЫШ КЛАСТАР 
№ Класс Класс жетекшісі Оқыған кітап саны Оқушы саны 

1 4 Ә Нуркасова А. 301 27 

2 2 П Сандыбаева Г.Т. 225 29 

3 2 Р Есенгазина С.И. 224 24 

4 3 О Рысмаганбетова Г. 217 29 

5 2 С Есиркепова У. 182 23 

6 2 Г Шамилова С.И. 150 22 

7 2 Ә Ералина Р. 132 27 

8 1 Ж Рышова Ж.Ч. 126 28 

9 2 Б Дәулетбай Б. 119 22 

10 3 И Нуркасова А. 111 28 
 

ОРТА БУЫН КЛАСТАР 
№ класс Класс жетекшісі Оқыған кітап саны Оқушы саны 

1 5 Б Кулынтаева К.М. 122 28 

2 5 В Кужахметова А.С. 110 27 

3 5 К Умирзаков Б. 101 26 

4 5 Р Истаева А. 92 30 

5 5 Ә Сырбаева С.М. 92 27 

6 5 Ғ Жанбырбаева Т. 90 29 

7 6 Г Тлешова А. 70 26 

8 5 А Романова М.К. 81 25 

9 7 Ә Бекетова Г. 64 33 

10 5 Е Тамбаева К. 63 28 
 

ЖОҒАРЫ КЛАСТАР 

№ класс Класс жетекшісі Оқыған кітап саны Оқушы саны 

1 9 Ж Бозшина А.Ж. 70 25 

2 11 А Тажмағанбетова М. 59 23 

3 9 Б Мұқамбетәзиев А. 51 24 

4 10 Б Сыдыкова Ж.А. 47 23 

5 10 Ә Садуақасова Г. 43 28 

6 9 Ә Исенбаева А. 38 26 

7 9 Г Ибатова Р. 32 26 

8 9 А Нургалиева К. 30 29 

9 11 Ә Кеулова А. 23 23 

10 9 Ғ Сәрсембайқызы Г. 21 27 
 

 Оқу жылының аяғында жалпы кітапханаға 3960 оқырман тіркелді. Оқырмандарға қызмет 

көрсету уақыты 9:00-17:00 аралығында, үзіліссіз. Басым көпшілік оқырман бастауышты құрайды, 

сондықтан да сағат 12:00-16:00 аралығында қызмет көрсетуде қиыншылықтар туындап жатады. 

Дегенмен де, оқырмандарға қызмет ету үнемі жүргізіліп келеді. Қосымша осы ықшам ауданындағы 

орналасқан №13 қалалақы орталықтандырылған көпшілік кітапханаға баруға да кеңестер беріледі. 

Оқырмандар демалыс уақыттарында осы кітапханамен тығыз байланыста жұмыстар атқарады. 

2024 жылы мектеп кітапханасына 52 дана  жалпы соммасы 602 644 (алты жүз екі мың алты 

жүз қырық төрт) теңге, 44 тиын құрайтын  мерзімді басылымдарға жазылым жасалды. Ұстаздарға 

арналған әдістемелік журналдар мен жасөспірімдер мен балаларға арналған журнал мен газеттерге 

оқырмандардың мақалалары жарық көріп келеді. Бұқаралық ақпарат көздеріне шыққан 

жариялымдарды үнемі назардан тыс қалдырмаймыз. 

 

 

 

  

 

 

 

 

ЖЕКЕ ЖҰМЫС.  



ОҚЫРМАНДАРМЕН ЖҰМЫС   

 
№  Өткізілетін 

уақыты 

Іс-шара атауы 

 

Мақсаты 

 

Түрі 

 

Сынып 

 

Жауаптылар 

 

1 Әдебиеттің 

түсуіне 

байланысты 

Кітапханаға түскен 

жаңа кітаптармен 

таныстыру 

Жаңадан келіп түскен 

әдебиеттерді 

ақпараттандыру 

Библиофреш 1-11 Утениязова 

Г.К. 

2 Қыркүйек 

 
«Кітабыңды күтіп 

ұста!»   

 

Оқырмандардың ұната-

тын, қөңілдерінен шыға-

тын деректерді оқыту. 

Еркін әңгіме 

 

2-4 Кітапханашы  

 

3 Қыркүйек 

 
«Каталогтар мен 

картотекалар 

әлеміне саяхат» 

Мектеп кітапханасында 

орналасқан жүйелік және 

алфавиттік каталогтар-

мен танысу. Олармен 

тығыз байланыста 

жұмыстардың реттілігін 

көрсету, үйрету. 

Саяхат 

сабағы 

10 класс 

 

Кітапханашы  

4 Қазан 

 
«Кітапты таңдай 

және оқи білеміз 

бе?» 

Кітап оқудың қыр-

сырымен бөлісу. Кітапты 

өз жанрына қарай таң-

дауды үйрену және 

оларды дұрыс оқи білу 

Кітапханалық 

сабақ 

3 класс 

 

Кітапханашы  

5 Қазан «Мамандығым 

мақтанышым» 

24 Қазан кітапханашы-

лар мерекесіне орай, 

кәсіптік бағдар мен білім 

беру аясында оқушылар-

ға «кітапханашы» маман-

дықтын қыр – сырымен 

бөлісу 

Кітапханалық 

сабақ 

9 сынып Кітапханашы  

6 Қараша 

 
 «Кітаппен жеке 

жұмыс жүргізу 

тәсілдері» 

Оқыған кітабы туралы 

шағын мәліметтер жазып 

үйрену, оқырмандарға 

жадынама жасау және 

ақпараттарды жинақтау 

тәсілдерін үйрену 

Кітапханалық 

сабақ  

8 класс 

 

Кітапханашы  

7 Желтоқсан 

 
«Кітапханадағы 

кітаптарды 

таңдау» 

Өз еркімен кітап таң-

дауды үйрету. Кітапхана 

қорына қолжетімділікті 

айқын көрсете білу. 

Кітап қорындағы кітап-

тардың орналасуы. 

Тақырыптық көрме мен 

кітап көмесінің реттілік 

орналасуы. Ұсыныс 

тізімнің жасалу жолдары 

Кітапханалық 

сабақ 

4 класс 

 

Кітапханашы  

8 Қаңтар «Келіңдер, 

танысайық!» 

1 сынып оқушыларын 

кітапхана оқырман ре-

тінде қабылдау, оқырман 

текшесін ашып, кітап 

оқуға деген құштарлық-

тарын ояту 

Кітапханалық 

сабақ 

1 класс Кітапхана-

шы, сынып 

жетекшілер 

9 Қаңтар «Чтение как 

удовольствие» 

Специфика чтения 

художественной лите-

ратуры. «Медленное» 

чтение, перечитывание. 

Библиотечны

й урок 

7 класс Кітапхана-

шы  

10 Ақпан «Заманауи кітап 

қазыналары. 

Әлемдегі ірі 

кітапханалар» 

Қалалардағы ірі кітап 

дүкендері туралы, көне 

кітаптардың шығу тари-

хын баяндау. Кітапхана – 

ақпараттарды жинақтау-

шы және сақтаушы 

екенін ұғындыру 

Кітапханалық 

сабақ 

5 класс Кітапхана-

шы  



11 Наурыз «Книга 

начинается…» 

Первое знакомство со 

структурой книги. 

Обложка, иллюстрация, 

их значение в выборе и 

чтении. Правила и уме-

ний общаться с книгой. 

Библиотечны

й уроч 

2 класс Кітапхана-

шы  

12 Сәуір «Анықтамалық 

әдебиеттер» 

Анықтамалық әдебиет-

тердің құрылымы, маз-

мұны, түрімен танысу. 

Энцклопедия, сөздік, 

анықтамалық жұмыс-

тарды үйрену 

Кітапханалық 

сабақ 

6 класс Кітапханашы  

13 Мамыр «Шығаршашыл 

оқырман» 

Әртүрлі жанрда шы-

ғарма жазып үйрену, 

және «өте жақсы» деген 

бағаға лайықты ету 

Кітапханалық 

сабақ 

9 класс Кітапханашы  

                                                                         
 

КӨПШІЛІК ЖҰМЫС, АЙ САЙЫНҒЫ  ІС-ШАРАЛАР 

 
№ Өткізілу 

уақыты 

Іс-шара атауы 

 

Мақсаты 

 

Түрі 

 

Сынып 

жауаптылар 

Бағыт 

 

1 

 

 

 

 

Қыркүйек «Тіл елімнің 

тірегі» 

Қазақстан 

халқы тілдері 

күніне орай 

Оқушылардың оқу дағ-

дысын, олардың ойлау 

қабілеттерін білу негі-

зінде, тілге құрмет пен 

насихатты арттыру 

жүйесінде 

Кітап 

көрмесі 

Кітапханашы 

Оқырмандардың 

кең ортасы 

Туған тілін, мә-

дениетін 

құрмет-теу  

және өзіндік 

бағытын 

көрсету 

2 Қыркүйек «Еліміздің Ата 

– Заңы – 

Конституция 

күні» 

Отанды сүюге, ата заңы-

мызды қадірлеуге, туған 

еліне, жеріне деген сүйіс-

пеншіліктерін арттыру 

Кітап көрме Кітапханашы  

Оқырмандардың 

кең ортасы 

Азаматтық – 

патриоттық, 

құқықтық және 

полимәдениетт

ік тәрбие 

3 Қыркүйек 

 
«Қазақ 

әдебиетінің 

саңлағы» 

Тайыр Жароковтың туға-

нына 115 жылдығына 

орай оқушылардың 

кітапқа деген қызығушы-

лығын арттыру, поэзия 

жанрына тарту 

Поэзия 

сағаты 

Кітапханашы 

Қазақ тілі мен 

әдебиет 

бірлестігі 

Эстетикалық 

және көркем 

әдебиет 

тәрбиесіне 

қолдау 

4 Қазан 

 
Халықаралық 

музыка күні 

Қоғамда музыкалық 

өнердің насихатталуы 

және ең бастысы – адам-

дар, халықтар арасында-

ғы мәдени эстетикалық 

құндылықтарды түзу 

Кітап көрме 5 - 6 сынып  

Кітапханашы 

Мәдени – 

ағартушылық 

бағыт 

5 Қазан  «Асыл ұстаз – 

жазушы 

Спандияр 

Көбеев» 

Қазақ жазушысы 

Спандияр Көбеевтің 

туғанына – 145 жыл 

Поэтикалық 

марафон 

8-9 сынып 

Кітапханашы 

Эстетикалық 

және көркем 

әдебиет 

тәрбиесіне 

қолдау 

6 Қазан «Өмірі өнегелі 

қаламгер» 

Жергілікті жазушы 

Тахауи Ахтановтың 

шығармаларын 

насихаттау 

Әдеби 

танымдық 

сағат 

Кітапханашы 

№13 қалалық 

кітапхана 

Эстетикалық 

және көркем 

әдебиет 

тәрбие-сіне 

қолдау 

7 Қазан 

 
«Түркі әлемінің 

үздік 

жазушысы» 

Төлен 

Әбдіковтың 

шығармаларын 

талдау 

Кітапхана оқырманда-

рына  жазушы өмірі мен 

шығармашылығын тану-

ға деген қызығушылық-

тарын арттыру, жазушы-

ның рухани мұрасы жай-

лы терең зерттеуге 

ынталандыру 

Республика 

лық бір ел - 

бір кітап 

акциясын 

насихаттау 

Кітапханашы 

10 сынып 

Эстетикалық 

және көркем 

әдебиет 

тәрбиесіне 

қолдау 

8 Қазан «Дархан 

даланың тарлан 

Тәуелсіз Қазақстанның 

егемендік алғаннан 

Эссе жазу Кітапханашы  Патриоттық 

тәрбие 



тарихы» кейінгі қалыптасу тари-

хымен таныстыру, 

сондай-ақ еліміздің 

қоғамдық-саяси, эконо-

микалық, әлеуметтік 

және рухани өміріндегі 

оң өзгерістерді кеңінен 

насихаттау, қоғам алдын-

дағы жоғары жауапкер-

шілік, патриотизм мен 

Қазақстан азаматтары-

ның бірлігін көрсету 

9 Қараша 

 
«Балдәурен, 

шіркін, балалық 

– 100 жыл» 

Мұзафар Әлімбаевтың 

туғанына – 100 жыл 

толуына орай ақынның 

өмірбаяны, балаларға 

арналған шығармалары, 

олардың жазылу тарихы-

мен таныстыру, өлеңде-

рін мәнерлеп оқу машық-

тарын жетілдіру 

Мәнерлеп 

оқу шеруі 

Кітапханашы 

3-4 сынып 

оқушылары 

Эстетикалық 

және көркем 

әдеиет 

тәрбиесіне 

қолдау 

10 Қараша «15 қараша – 

Ұлттық 

валюта күн» 

Ұлттық валюта – 

теңгенің маңыздылығы 

туралы ақпарат беру 

Кітап 

көрмесі 

Оқырмандардың 

кең ортасы 

Кітапханашы 

Эстетикалық 

және көркем 

әдеиет 

тәрбиесі-не 

қолдау 

11 Қараша 

 
«Тәкен 

Әлімқұлов – 

шебер жазушы» 

Жазушының «Көкпар» 

әңгімесін оқырмандар-

мен талдау 

Book time Кітапханашы 

5 - 6 сынып 

оқырмандары 

Эстетикалық 

және көркем 

әдебиет 

тәрбие-сіне 

қолдау 

12 Қараша  «Самый весёлый 

писатель на 

свете» 

Познакомить с 

биографией писателя. В 

игровой форме прове-

рить знание произведе-

ний Н. Носова. Приви-

вать интерес к книге, к 

чтению. 

Литератур 

ное 

путешест 

вие  

4 класс  

Бибилиотекарь  

Эстетическое и 

художественно

е воспитание 

13 Қараша Кездесу 

жергілікті ақын 

Ақтөбе өңірінің дарынды 

тұлғаларымен жақын та-

нысып, олардың 

шығармаларын білу 

Сыр-сұхбат, 

кездесу 

5-11 сынып 

Кітапханашы  

Тіл мамандары 

Мәдени – 

ағартушылық 

бағыт 

14 Желтоқса

н 

 

«Ғибратты 

ғұмыр иесі» 

 «Оқитын өлке» 

облыстық 

акциясы 

негізінде 

Өтебай Қанахин 

шығармаларын жас буын 

оқырмандарға жеткізу, 

кітап оқу дағдыларын 

қалыптастыру 

Әдеби 

вернисаж 

Кітапханашы  

8 сынып 

Эстетикалық 

және көркем 

әдебиет 

тәрбиесіне 

қолдау 

15 Желтоқса

н  
"Путешествие 

в мир Тютчева" 

Заинтересовать 

учащихся творчеством 

Ф. И. Тютчева 

Литератур 

ная 

гостиная 

9-11 класс 

Библиотекарь 

Обучающая, 

развивающая, 

воспитатель 

ная 

16 Желтоқса

н 
«Тұғыры биік – 

Тәуелсіздік!» 

16 Желтоқсан – 

Тәуелсіздік күні 

Оқушыларға бостандық, 

теңдік, тәуелсіздік ұғым-

дарын кеңінен түсіндіру, 

білімдерін кеңейту 

Кітап 

көрмесі 

6 сынып 

Кітапханашы 

Мәдени – 

ағартушылық 

бағыт 

17 Желтоқса

н 

 

«Туған әдебиет 

жаңашыры» 

Оқушыларға М.Ж.Кө-

пейұлының өмірі, 

шығармашылығынан 

мәлімет бере отырып 

жан-жақты қырларын 

ашу. Оқушылар бойында 

ізденімпаздық қасиетте-

рін қалыптастыру. Ақын-

ға, еліне, тіліне деген 

патриоттық сезімдерін 

Танымдық 

сағат 

Кітапханашы  

9 сынып 

Патриоттық 

тәрбие 



ояту 

18 Қаңтар «Мирас болған 

мол мұра» 

Оқушыларды қазақтың 

саңылақ суретшісі Әбіл-

хан Қастеев туралы 

білімдерін толықтырып, 

суретшінің қыл қаламы-

нан туған шығармаларын 

таныстыру. Оқушылар-

дың тілдік, сөздік қорла-

рын молайту, танымдық 

ойлау қабілеттерін 

арттыру.  

Онлайн 

сурет 

байқауы 

Кітапханашы  

4-5 сынып 

Ұлттық өнерге 

деген 

сүйіспеншілік, 

эстетикалық 

тәрбие 

19 Қаңтар «Дана тұлға, 

дара тұлға...» 

Д.А.Қонаевты 

еске алу 

Аса көрнекті қоғам 

қайраткері, бір туар 

тұлға Д.А.Қонаев туралы 

түсініктерін кеңейту 

Нақыл 

сөздеріне 

челлендж 

Кітапханашы 

Оқырмандардың 

кең ортасы 

Құқықтық, 

азаматтық 

тәрбие және 

Қазақстандық 

патриоттық 

тәрбиелеу 

20 Қаңтар  Аяқталмаған 

туынды: 

Саттар 

Ерубаев – 

"Менің 

құрдастарым" 

С. Ерубаевтың аяқталма-

ған романының аса құн-

дылығын насихаттау 

негізінде, ақынның рома-

ның оқырмандарға 

жеткізу 

Book time Кітапханашы  

10-11 сынып 

Мәдени – 

ағартушылық 

бағыт 

21 Қаңтар  «Шәкен 

Айманов – қазақ 

киносының 

саңлағы» 

Совет киноматография-

сының тарихын оқып 

білу және Шәкен Айма-

новтың қазақ киномо-

тографиясына сіңірген 

еңбегі туралы ақпарат 

бері 

Kino time Кітапханашы  Мәдени – 

ағартушылық 

бағыт 

22 Қаңтар "Тимур и его 

команда" 

по повести 

А.Гайдара 

Расширение литератур-

ного кругозора учащихся 

Квест - игра Библиотекарь 

5-6 класс 

Гражданском и 

патриотическо

м воспитании 

учащихся 

23 Ақпан «Сыр сүлейі, 

жыр дүлейі» 

Ә.Тәжібаев өмірі, шығар-

машылығымен танысты-

ру, ақынның өлеңдерін 

таныту. Сырдың толағай 

ақыны Ә. Тәжібаев тура-

лы мағлұмат беру, ақын-

ның өрісті ой, өшпес 

көркем мұрасын жас ұр-

паққа насихаттау, ақын 

шығармалары арқылы 

ұлтжандылық сезімін 

оятып, отаншылдыққа, 

адамгершілікке, елінің 

өнерін сүюге тәрбиелеу, 

поэзияға деген сүйіспен-

шілігін арттыру 

Мәнерлеп 

оқу сайысы  

(екі тілді) 

Кітапханашы   

  

Мәдени – 

ағартушылық, 

ұлтжандылық, 

эстетикалық 

тәрбие 

26 Ақпан «Книжный 

сюрприз» 

14 Ақпан халықаралық 

кітап сыйлау мерекесі 

аясында мектеп оқыр-

мандары өзара кітап 

алмасады 

Мерекелік 

шара 

Кітапханашы  

Сынып 

жетекшілері 

Мәдени – 

ағартушылық 

бағыт 

27 Ақпан «Мемлекеттік 

рәміздер – ел 

мәртебесі» 

Рәміздердің пайда болуы 

және тарихтағы маңызы 

жайлы түсініктерін 

дамыту. Өз ойын дұрыс 

жеткізуге ынталандыру 

Кітап 

көрмесі 

6 сынып  

Кітапханашы 

Мәдени – 

ағартушылық 

бағыт 

28 Ақпан «Поэзия! 

Менімен егіз бе 

едің?» 

(Мұқағали 

Мақатаев еске 

Ғасыр ақыны Мұқағали-

дің жырларын насихат-

тау. Ақын өлеңдерінің 

мәңгілік жыр қазына 

екенін ұғындыру 

Музыкалық 

кеш 

 

7-8 кластар 

Кітапханашы 

Көркем 

әдебиет 



алу кеш) 

29 Ақпан Оқитын өлке 

акциясы 

Өз жерімізді, туған елі-

мізді, ондағы қазақ ақын-

дарымен жазушыларын 

тереңнен таныстыру 

Танымдық 

сағат 

Мектеп 

оқырмандарыме

н 

Мәдени – 

эстетикалық 

тәрбие 

30 Наурыз «Алғыс айту – 

адамзаттың 

асыл қасиеті» 

Жас оқырмандардың ата 

– анаға, үлкен – кішіге 

деген сүйіспеншілігін 

сыпайылық қарым – 

қатынастарын дамыту. 

Ризашылық пен алғыс, 

жақсы тілек, ізеттілік 

туралы түсінік беру. 

Караоке Оқырмандардың 

кең ортасы 

Эстетикалық, 

мәдени тәрбие 

31 Наурыз «Әйел әлемі» 8 Наурыз – Халықаралық 

Әйелдер мерекесі қарса-

ңында ақындардың шы-

ғармашылығындағы 

«АНА» тақырыбын 

талқылау 

Кітап 

көрмесі 

Кітапханашы Эстетикалық 

көркем тәрбие 

32 Наурыз «Қазақ 

тағылымындағ

ы әйелдер 

бейнесі» 

Қазақ батыр қыздары 

мен ақын әйел жазушы-

ларының өмірі мен 

шығармашылығын 

талдау, дәріптеу 

Әйелдер 

романының 

салоны 

8-9 класс қыз 

балаларына 

Эстетикалық, 

көркем тәрбие 

33 Наурыз «Наурыз келді – 

құт береке 

кірді» 

Ұлыстың ұлы күні Нау-

рыз мерекесін тойлау. 

Қазақ халқының салт-

дәстүрлерін бала бойына 

сіңіру 

Сыр - 

сандық 

5-8 кластар Мәдени – 

жаңғыру 

тәрбиесі 

34 Наурыз «Үздік кітап» Оқырман өз сүйікті 

кітабын оқуға ұсынып, 

оны қорғап шығады 

Кітап 

талдау 

Оқырмандардың 

кең ортасы  

Кітапханашылар 

Эстетикалық 

және көркем 

әдебиет тәр-

биесіне қолдау 

35 Сәуір Балалар мен 

жасөспірімдер 

кітабы 

апталығы 

Кітап оқуды  жақсы 

көруге тәрбиелеу, бала-

лардың шығармашылық 

дамуына жағдай жасау; 

сөйлесу мәдениетіне 

тәрбиелеуді жүзеге 

асыру; оқымысты бала-

ларды ынталандыру 

Мерекелік 

шара 

Кітапханашы  

1-11 сынып 

жетекшілері 

Мәдени – 

жаңғыру 

тәрбиесі 

36 Сәуір «Ғарыш әлеміне 

саяхат» 

Қазақстан еліндегі Бай-

қоңыр ғарыш айлағының 

және ғарышкер мереке-

сіне орай Кеңес үкіме-

тінің және қазақ еліндегі 

тұңғыш ғарышкерлер 

туралы мәлімет беру 

Танымдық 

сағат 

Оқырмандардың 

кең ортасы  

Кітапханашы 

Эстетикалық 

тәрбие 

37 Сәуір «О, великий 

Шекспир» 

Воспитание эстетически 

развитого и мыслящего в 

категориях культуры чи-

тателя, способного са-

мостоятельно понимать и 

оценивать произведение 

как художественный 

образ мира, созданный 

автором 

Литературн

ая гостиная 

Библиотекарь 

7-8 класс 

Эстетическое 

ценность 

поэзии 

38 Сәуір «Қаныш 

Сәтбаев: Тұлға, 

Патриот, 

Ғалым» 

Көрнекті ғалым, қоғам 

қайраткері, Қазақстан 

Республикасы Ұлттық 

Ғылым академиясының 

тұңғыш президенті Қ. 

Сәтбаев жайлы оқырман-

дарға көбірек мағлұмат 

беру. Қ.Сәтбаев есімімен 

байланысты кең орын-

Телекөпір  Кітапханашы  Мәдени 

эстетикалық 

тәрбие 



дарын білуге, оқушылар-

ды ізденуге, ойлауға 

жетелеу. 

39 Сәуір «Бір ел – бір 

кітап» 

республикалық 

акциясы 

Республика бойынша 

таңдалған әдебиетті 

қалың оқырманға наси-

хаттау 

Республика

лық акция 

Мектеп 

оқырмандары 

Мәдени – 

жаңғыру 

тәрбие 

40 Мамыр «Бірге кітап 

оқиық!» 

Орта буын оқырмандары 

арасында кітап сүйер 

қауымды көбейту негі-

зінде марафон ұйымдас-

тыру 

Марафон  Кітапханашы 

5-6 кластар 

Мәдени – 

эстетикалық 

тәрбие 

41 Мамыр  «Ақынға 

тағзым» 

Қазақ әдебиетінің та-

лантты ақыны Ілияс 

Жансүгіровтің ақындық 

талантын шәкірт жүрегі-

не ұялату арқылы мәнер-

леп жатқа айтуға, поэзия-

ны сүюге, оны бағалай 

білуге, оқу дағдысын 

жетілдіре отырып, 

рухани танымын кеңейту 

Поэзия кеші Кітапханашы  

7 сынып 

 Эстетикалық 

және көркем 

әдебиет 

тәрбиесіне 

қолдау  

42 Мамыр «Бірлігі 

жарасқан – 

Қазақстан» 

Қазақстанық патразимге, 

елін, жерін сүюге және 

халқын құрметтеуге 

тәрбиелеу 

Кітап 

көрмесі 

1 – 4 сынып 

оқушылары 

Кітапханашы 

Мәдени – 

эстетикалық 

тәрбие 

43 Мамыр «Жалт еткен 

жасын ғұмыр» 

Ұлы Отан соғысының 

батыры, қазақ халқының 

батыр қызы Әлия Молда-

ғұлованың өмірі мен ер-

лігін насихаттау. Отан-

сүйгіш, патриот азамат 

боп өсуге тәрбиелеу. 

Тарихи кеш Кітапханашы  

8 сынып 

Патриоттық 

тәрбие 

44 Мамыр «Жыл оқырман 

– 2023 жыл» 

Оқырмандарды кітап оқу 

өнеріне, дүниетанымын 

кеңейтуге, білімдерді 

сар-қып білуге, оқыған-

дарын дұрыс бағалай 

білуге, өмірде, еңбекте 

оқуда кітапты пайдала-

нуға баулу. 

Оқырман 

бенефисі 

1-4 бастауыш 

кластар, 

5-7 орта буын 

кластар, 9-11 

жоғары класс 

 

Мәдени – 

эстетикалық 

тәрбие 

45 Мамыр «Жазғы 

демалыс 

кітаппен» 

Жазғы демалыс уақытын 

тиімді пайдалану 

Инста 

байланыс 

Оқырмандардың 

кең ортасы 

Кітапханашы 

Көркемдік 

тәрбие 

 

Көркем әдебиет пен танымдық әдебиеттерді насихаттау барысында мектеп кітапханасында 

үнемі тұрақты түрде кітап көрмесі мен оқырмандарға арналған әртүрлі деңгейдегі шаралар 

ұйымдастырылады. 

«Тілдер күніне» орай мектеп кітапханасында «Тіл елімнің тірегі» атты кітап көрмесі 

ұйымдастырылды. Мақсаты: Оқушылардың оқу дағдысын, олардың ойлау қабілеттерін білу 

негізінде, тілге құрмет пен насихатты арттыру жүйесінде.              

«Еліміздің Ата – Заңы – Конституция күні» тақырыбында  кітап көрмесі ұйымдастырылды. 

Кітап көрмені оқушылар үзіліс уақытында келіп тамашалады.  

Кітап көрменің мақсаты: Отанды сүюге, ата заңы-мызды қадірлеуге, туған еліне, жеріне 

деген сүйіс-пеншіліктерін арттыру.              
     «Тайыр Жароков қазақ әдебиетінің саңлағы» атты 8-сынып оқушыларына арналған поэзия 

сағаты ұйымдастырылды. Мақсаты: Тайыр Жароковтың туғанына 115 жылдығына орай 

оқушылардың кітапқа деген қызығушылығын арттыру, поэзия жанрына тарту. 

«Асыл ұстаз – жазушы Спандияр Көбеев» тақырбында 9-сыныптар арасында поэтикалық 

марафон ұйымдастырылды.Оқушылар Спандияр Көбеевтің өлеңдерін оқып, инстаграмм 

парақшасына салды. Мақсаты: Кітапхана оқырман-дарына  жазушы өмірі мен шығармашылығын 

тануға деген қызығушылықтарын арттыру, жазушының рухани мұрасы жайлы терең зерттеуге 

ынталандыру. 



«Түркі әлемінің үздік жазушысы» Төлен Әбдіковтың шығармаларын талдау жұмысы  10 

сынып оқушылары арасында ұйымдастырылды. Шара барысында оқушыларға Т.Әбдіковтің «Оң 

қол» шығармасын оқу тапсырмасы берілді және сол шығарма негізінде тапсырмалар орындап, 

оқушылар өз ойларын ортаға салды. 

«Дархан даланың тарлан тарихы» атты 8-сыныптар арасында эссе байқауы өткізілді. 

Байқауға әр сыныптан 2 оқушыдан қатысты. Жазба жұмыстар тексеріліп, байқау қорытындысы 

жарияланды. 

«Өмірі өнегелі қаламгер» атты танымдық сабақ өткізілді. Мақсаты: Жергілікті жазушы 

Тахауи Ахтановтың шығармаларын насихаттау.  Танымдық сабаққа 5 сынып оқушылары қатысып, 

кітапханалық сабақ өз мақсатына жетті.  

«Балдәурен, шіркін, балалық – 100 жыл» Мұзафар Әлімбаевтың туғанына – 100 жыл 

толуына орай ақынның өмірбаяны, балаларға арналған шығармалары, олардың жазылу тарихы-мен 

таныстыру, өлеңдерін мәнерлеп оқу машық-тарын жетілдіру. Іс шараға барлық сынып түгелдей 

қатыса отырып, шығармашылық қабілеттерін шыңдады. 

«Тәкен Әлімқұлов – шебер жазушы»  атты book time өткізілді. Мақсаты: Жазушының 

«Көкпар» әңгімесін оқырмандар-мен талдай отырып, ойлау дағдыларын дамыту. Оқушылар 

«Көкпар» шгығармасын керемет талдап шықты. 

«Ғибратты ғұмыр иесі» «Оқитын өлке» облыстық акциясы негізінде әдеби вернисаж 

өткізілді. Мақсаты: Өтебай Қанахин шығармаларын жас буын оқырмандарға жеткізу, кітап оқу 

дағдыларын қалыптастыру. Әдеби вернисажда оқушылар өз ойларын ортаға салып, оқушылар бір-

бірімен пікір алмасты. 

«Путешествие в мир Тютчева» литературная гостиная. Цель: Заинтересовать учащихся 

творчеством Ф. И. Тютчева.  

«Тұғыры биік – Тәуелсіздік!» атты мектеп оқушыларына кітап көрмесі ұйымдастырылды. 

Мақсаты: 16 Желтоқсан – Тәуелсіздік күні кітапхана оқырмандарына бостандық, теңдік, тәуелсіздік 

ұғымдарын кеңінен түсіндіру, білімдерін кеңейту. Үзіліс уақытында оқушылар кітап көрмесімен 

танысты. Сонымен бірге Ақтөбе қалалық білім бөлімінің челленджін ұйымдастыру мақсатында, 

Тәуелсіздікке арналған өлеңдер 9 сынып оқушылары арасында жатқа, мәнерлеп оқылды. 

«Туған әдебиет жаңашыры» атты мектеп оқушыларына танымдық сағат өткізілді. Мақсаты: 

Оқушыларға М.Ж.Көпейұлының өмірі, шығармашылығынан мәлімет бере отырып жан-жақты 

қырларын ашу. Оқушылар бойында ізденімпаздық қасиетте-рін қалыптастыру. Ақынға, еліне, тіліне 

деген патриоттық сезімдерін ояту. Оқушылар танымдық сағатқа жақсы дайындалып, тың 

ақпараттармен бөлісті. 

«Дана тұлға, дара тұлға...» атты нақыл сөздеріне челлендж ұйымдастырылды. Мақсаты:  

Д.А.Қонаевты еске алу. Аса көрнекті қоғам қайраткері, бір туар тұлға Д.А.Қонаев туралы 

түсініктерін кеңейту. Челленджге оқушылар белсенділік танытты. 

«Шәкен Айманов – қазақ киносының саңлағы» атты оқушыларға kino time 

ұйымдастырылды. Мақсаты:  Совет киноматография-сының тарихын оқып білу және Шәкен Айма-

новтың қазақ киномо-тографиясына сіңірген еңбегі туралы ақпарат беру. Оқушылар «Менің атым 

Қожа» киносын ерекше ықылыласпен тамашалады. 

«Сыр сүлейі, жыр дүлейі» атты мәнерлеп оқу шеруі өтті. Мақсаты: Ә.Тәжібаев өмірі, 

шығар-машылығымен танысты-ру, ақынның өлеңдерін таныту. Сырдың толағай ақыны Ә. Тәжібаев 

тура-лы мағлұмат беру, ақын-ның өрісті ой, өшпес көркем мұрасын жас ұр-паққа насихаттау, ақын 

шығармалары арқылы ұлтжандылық сезімін оятып, отаншылдыққа, адамгершілікке, елінің өнерін 

сүюге тәрбиелеу, поэзияға деген сүйіспен-шілігін арттыру.  

«Книжный сюрприз» оқырмандар арасында кітап алмасу акциясы өтті. Мақсаты: 14 Ақпан 

халықаралық кітап сыйлау мерекесі аясында мектеп оқыр-мандары өзара кітап алмасады. Бұл шараға 

оқырмандар ерекше ынта ықыласпен қатысты.  

«Поэзия! Менімен егіз бе едің?» (Мұқағали Мақатаев еске алу кеш) Ғасыр ақыны Мұқағали-

дің жырларын насихат-тау. Ақын өлеңдерінің мәңгілік жыр қазына екенін ұғындыру.  

           «Үш құндылық һәм үш қуаттылық» онкүндігінің аясында кітапханамыздың медиа оқу 

залында кітапханашы Г.Мұратқызының ұйымдастыруымен, 4 “В”, “Ғ”, “З”, “М”, “О” сыныптарының 

ат салысуымен «Әдемі әдебиет әлемі» атты тәрбме жоспарына сәйкес телекөпір шарасы өтті. Бұл 

шараны өткізудегі мақсатымыз жас ұрпақтардың бойына патриоттық сезімді ұялатып, ұлттық 

құндылықтарымызды насихаттауға үндеу, көгілдір экранның алдында өздерін еркін ұстай білуге 



баулу. Шара барысында жас оқырмандар ақын-жазушыларымыздың өлеңдерін жатқа оқып, “Қызыл 

телпек”, “Шалқан” ертегілерін үздік сомдап, аппликация өнерін көрсетті. Сондай-ақ басқа ұлт 

өкілдерінен таза қазақ тілінде сұхбат алынып, аплликация өнері көрсетіліп, караокеде әсем әндер 

шырқалды. 

Көктемнің гүл мерекесі-8 наурыз Халықаралық әйелдер күні қарсаңында кітапханамыздың 

медиа оқу залында «Қазақ тағылымындағы әйелдер бейнесі» тақырыбында әйелдер романының 

салоны ұйымдастырылды. Қыз баланың жан дүниесіндегі көркемдік талғамын қалыптастыру арқылы 

инабаттылыққа, ізеттілікке тәрбиелеу, ақылды да ажарлы, дарынды да талантты қолаң шашты 

аруларды насихаттау мақсатында өткен шараға 9 “А”, “Б”, “В”, “Г”, “Ғ”, "Ж" сыныптың нәзік 

жандылары қатысып, әдемі әңгіме өрбіді. Әдебиетіміздегі әйел тағдыры,әйел теңсіздігі туралы 

жазылған шығармаларға талдау жасалып, “Шашының ұзындығы ізін басқан”, “Шаштарын он күн 

тарап, бес күн өрген”, “Қыпша бел, қиылған қас,қолаң шашты” бөлімдері бойынша ақыл-кеңестер 

беріліп, сұраққа жауаптар алынып, өнегелі бейнематериалдар көрсетілді. Еркін форматта өткен 

дөңгелек үстеліміздің нәзік жандылары болашақта ұлттық құндылығымызды насихаттайтын 

шаралардың үзбей өткізілгенін қалайтындарын жеткізді… 

14 наурыз Көрісу күні - Амал мерекесі. Бұл күні адамдар бұрынғы өкпе - ренішін кешіріп, бір 

- біріне амандық - саулық тілейді. Көрісе отырып, бір - біріне «Бір жасыңмен!», «Жасың құтты 

болсын!», «Жасың қайырлы болсын!» деп жылы лебіздерін жаудырады. 

  Береке мен бірліктің мейрамы Көрісу күні қарсаңында 6 “З” сынып оқушыларының ат 

салысуымен «Наурыз келді-құт-береке кірді» сыр сандығы ұйымдастырылды. Оқушылар қазақтың 

ұлттық құндылығы төңірегіндегі сыр сандықта жасырылған сұрақтарға жауап беріп, қазақтың 

ертеден келе жатқан ұлттық дәстүрлерінің бірі бата берді. 

«Жалт еткен жасын ғұмыр» Мақсаты: Ұлы Отан соғысының батыры, қазақ халқының 

батыр қызы Әлия Молда-ғұлованың өмірі мен ер-лігін насихаттау. Отан-сүйгіш, патриот азамат боп 

өсуге тәрбиелеу. Оқушылар өздерінің дайындап келген жұмыстарын қалың оқыраманға ұсынды.   

Көктемгі демалыс уақытында оқушылардың уақытын тиімді пайдалану үшін мектеп 

кітапханасында «Ең үздік кітап» атты 6 сынып оқушылары арасында дөңгелек үстел өткізілді. Ең 

үздік кітап ретінде Сайын Мұратбековтің «Жусан исі” таңдалды. Ең алдымен оқушылар «Сайын 

Мұратбеков кім?» деген сұраққа жауап беріп, одан кейін оның шығармаларына жалпылама тоқталып 

кейіннен «Жусан иісі” повесі аясында кейіпкерлерге мінездеме беріп, композициялық талдау 

жасады. 

12 сәуір - Ғарышкерлер күніне орай 2 “Л” сыныбында «Ғарыш әлеміне саяхат» 

тақырыбында танымдық сағат өтті. Оқушыларға ғарыш әлеміне байланысты мағлұматтар айтылып, 

сұрақтар қойылды. Сондай-ақ ғарыш тақырыбына қатысты өз қиялдарынан салған суреттері үздік 

шыққан оқушылар “Ғарыш ханзадасы мен ғарыш ханшайымы” номинациясымен марапатталды. 

Жыл бойы кітапханамыздың асыл қазынасынан сусындаған 2-11 сынып аралығындағы мектеп 

оқырмандарымен “Жыл оқырманы - 2024” оқырмандар бенефисі өтті. Кітапты көп оқыған 

оқырмандар Диплом және Алғыс хаттармен марапатталды. Сондай-ақ, шара барысында “Кітап 

оқудың 8 пайдасы” анимациялық видеоролигі көрсетіліп, “Кім жылдам? интеллектуалдық ойыны 

ойнатылып, “Кітап емханасы” көрінісі сахналанды.  
 

 
    
 

    
 



               

        

        

 

    
     

   
 

     
 

     
  

   

 

«ОҚУҒА ҚҰШТАР МЕКТЕП – ОҚУҒА ҚҰШТАР ҰЛТ» жобасымен атқарылған 

жұмыстар 
 

«Оқуға құштар мектеп» жобасы негізінде 6 бағытпен жұмысты іске асыруды ұйғардық. Әр 

бағыт бойнша кластарға тапсырма беріп, берілген тапсырма бойынша жасалған жұмыстарды класс 



парақшасына және кітапхана парақшасына салып отырамыз. Бұл шараның жұмыс жоспарын ай 

сайын жасап бекітіп отыруды жүзеге асырып келеміз. Шарадағы бағыттар өзгеріс қалады да, 

шараның атаулары арасында өзгертіліп тұрады. Егер де арнаулы даталарға ұсыныстар келсе, немесе 

сыныптан ұсыныстар түссе, бұл шаралардың өтілуі мен атауы өзгереді. 

«Оқуға құштар мектеп – оқуға құштар ұлт» жобасы бойынша мектеп кітапханасында «Абай – дана, 

Абай – дара қазақта» атты кітап көрмесі ұйымдастырылды.   

«Кел,бірге оқиық!» 5-сыныптар арасында кітап оқу сағаты.  

Күзгі демалыс кезінде «Күзде біз жалықпаймыз, кітап оқимыз» іс-шарасы 

ұйымдастырылды. Бейне-роликтер хэштегпен Instagram  парақшасында жарияланды. 

Оқуға құштар жобасын республика бойынша оқып, талдау жұмысы негізінде Қасым 

Қайсеновтың «Жау тылындағы бала» повесі Ақтөбе облысына жолданған болатын. Бұл шараны 

жүзеге асыруда “Бір сынып-бір кітап” акциясы аясында қазақ тілі мен әдебиет пәнінің мұғалімі 

А.Алишева  7 “Қ” сынып оқушыларына Қасым Қайсеновтың «Жау тылындағы бала» повесіне жан 

жақты талдау жасатты. Аталған повесті тереңнен түсіне білу негізінде  9 “З” сынып оқушысы 

Кубишта Р, Кәдір Анель, 9 “Ж” сынып оқушысы Тастенова А, 9 “Б” сынып оқушысы Салық А, 9 “З” 

сынып оқушысы А.Сайлаубайдың партизан жазушы Қасым Қайсеновтың «Жау тылындағы бала» 

повесінің желісінде суреттер салды. 

Ата-әжелер тек қана “ата - анасының әке - шешесі ғана емес”. Ол кісілермен немерелері 

қарым - қатынас жасауда ұрпақ жалғасын, үлкен өмірлік тәжірибені рухани сезінуге мүмкіндік алып, 

әдет - ғұрып, салт - дәстүрлерді сәтті жалғастырады. Ата - әжелері тәрбиелеуге қатысатын балалар 

оқуда әлдеқайда сәтті, агрессияны сирек көрсететін және жалпы “дұрыс” сипатқа ие екені байқалады. 

Әжелердің ертегілері - бұл адамның даналығы, тәжірибесі, адам санасы мен сана сезімі жұмысының 

нәтижесі. 

   Балаларды адамгершілік, эстетикалық тұрғыда тәрбиелеуде қазыналы қарттарымыздың 

айтқан мағыналы ертегілері маңызды рөл атқара бермек. Осы тұрғыда мектебіміздің кітапханасына, 

мектептің студиясына 2 «Г, Ғ, Д» сыныптың әжелеріміз келіп, өнегелі әңгімесін өрбітіп «Әжемнің 

ертегілері» айдарына атсалысуға көмектерін беріп, ғибраттарын танытты. 

Республикалық «Менің сүйікті кітабым» челленджіне мектеп оқырмандары жоғары 

белсенділік танытты. Өз бос уақыттарында кітап оқыған оқырмандар, оны видео мен фотоға түсіріп 

класс парақшаларына салып жариялым жасады. Аталған шараға оқырмандар үшін өте қызық болды. 

Мектеп кітапханасында ата-аналар мен оқырмандар арасында "Каникулда кітап оқиық" 

буккроссинг акциясына арналған шаралар өткізді. Бұл шараға белсенділік танытқан 7 «Ә» класс 

оқушылары М.Мақатаев «Жүрек арызы» өлеңдер жинағын 4 «Г» сынып оқушыларына табыстаса, 4 

«И» класының ата-аналары өз балаларына Жексенбай Т. «Бүркіттің балапаны» әңгімелер жинағын 

табыстаған болатын, аталған шараға 1 «А», 2 «Ә» класс оқушылары атсалып, өз оқыған ертегілерінен 

үзінді айтып берді. Ерікті оқырман кітапхана жанындағы «Буккроссинг» бұрышына кітаптар әкеліп 

қойды. Жазғы демалыста бос өткізбей, кітап оқитындарын жеткізді. 

«Кітап фестивалі - 2024» шарасына 4 «И» класс оқушылары «Құпия кітап» биін билеп берді. 

Аталған шара облыс деңгейінде өткізілді. Белсенді оқырмандар «Алғыс хаттармен» марапатталды. 

 1 маусым-Халықаралық балаларды қорғау күніне орай Д.Қонаев атындағы ЖББОМ 

гимназиясының жасыл әлемге жол тартқан ауласында “Балалар кітап әлемінде” атты көрме-

инсталляция ұйымдастырылды. Ретімен көз тартарлық кітаптар легін тамашалаған балалар мен ата-

аналарға мерекелік көңіл-күй сыйланып, букроссинг-кітап алмасу акциясы назарға ұсынылып, 

кітапхана қызметкерлері кітапсүйер қауымнан сұхбат алды… 

 Атқарылған шаралардың барлығы мектеп кітапханасының парақшасына @biblioteka_ school_ 

d.konaev салынған және konaevmektep.edu.kz кітапхана бөлімінің сайтына салынып отырады.  
 

     

https://www.instagram.com/biblioteka_school_d.konaev/
https://www.instagram.com/biblioteka_school_d.konaev/
https://www.instagram.com/biblioteka_school_d.konaev/
https://www.instagram.com/biblioteka_school_d.konaev/


             

     
 

       
 
             

     

 

     
 
        

 

 

КІТАПХАНА ҚЫЗМЕТКЕРІНІҢ МАМАНДЫҚ БІЛІКТІЛІГІН АРТТЫРУ 
 

Қыркүйек айының 11-22 аралыгында «Мектеп кітапханашыларының кәсіби даму 

жүйесінде медиа-ақпараттық сауаттылықты қалыптастыру» тақырыбындағы 80 сағаттық  

курстан және 8 сағаттық «Ерекше білім беру қажеттілігі бар балаларға кітапханалық қызмет 

көрсету» тақырыбындағы курсқа мектеп кітапхана меңгерушісі қатысты. 



    
  "Ақтөбе қалалық білім бөлімі" ММ,"Әдістемелік кабинет" КММ жоспарына сәйкес М. Арын 

атындағы Қарғалы қазақ орта мектебінде "Кітапхана - ғажайып әлем" тақырыбында Алматы 

ауданына қарасты мектеп кітапханашыларына арналған семинар - практикум өткізілді. Семинар - 

практикум мақсаты: Мектеп кітапханасына оқырмандарды тарту әдістерін пайдаланып, 

оқушылардың оқу құзіреттілігін дамыту. Семинарда М. Арын атындағы Қарғалы қазақ орта 

мектебінің кітапханашылары Б. А. Кулмуратова мен Б. Х. Курмашева, Қарғалы тұрғын үй 

алабындағы  #6 модельді кітапхана меңгерушісі Л. Ғ. Қобландина, кітапханашы Л.  Ш.Лесова өз 

тәжірибелерімен бөлісті.   

«Ақтөбе облысының мәдениет, архивтер және құжаттама басқармасы», Н.Байғанин атындағы 

облыстық балалар кітапханасының ұйымдастырумен, аудандық балалар кітапханалары 

қызметкерлерінің қатысуымен "Кітапхана - шығармашылық пен жаңашылдық әлемі" тақырыбында 

облыстық семинар өткізілді. Семинарға "Zoom” қосымшасымен ҚР Ұлттық академиялық 

кітапханасының директоры Ғ.Құдайбергенқызы мен Абай атындағы Қарағанды облыстық балалар 

кітапханасының директоры Б.Қуанышқызы қосылып, баяндама оқыды. Аталмыш семинарға 

мектебіміздің кітапхана меңгерушісі Г.К.Утениязова "Мектеп кітапханасы жұмысындағы заманауи 

әдіс-тәсілдердің тиімділгі" тақырыбында баяндама оқып, өз тәжірибесімен бөлісті. Семинар Тахауи 

Ахтановтың туғанына 100 жыл толуына орай ұйымдастырылған "Оқы, Ақтөбелік өренім" облыстық 

оқу марафонының жұмысы қорытындыланды. 

     
Ақтөбе облыстық әдістемелік орталығының жұмыс жоспарына сәйкес, ағымдағы жылдың 6 

қараша күні "Оқуға құштар мектеп" жобасы аясында "Ақыл білім кітапта, жетелейтін мұратқа" 

тақырыбында онлайн форматта облыстық семинар өтті. Аталмыш семинарға мектеп кітапханашысы 

Берегенов А.Қ. қатысты. Семинар барысында Қарғалы ауданы өз іс-тәжірибесімен бөлісіп, Қарғалы 

аудандық білім бөлімінің әдіскері К.Сарманова аудан бойынша "Оқуға құштар мектеп" жобасы 

бойынша атқарылған жұмыстар есебін берді. Сонымен қатар аудан кітапханашылары өз жұмыстарын 

көрсетті. 

Ақтөбе облыстық әдістемелік орталығының жұмыс жоспарына сәйкес, ағымдағы жылдың 6 

қараша күні "Оқуға құштар мектеп" жобасы аясында "Ақыл білім кітапта, жетелейтін мұратқа" 

тақырыбында онлайн семинар өтті. Аталмыш семинарға мектебіміздің кітапхана меңгерушісі 

Утениязова Г.К. қатысты. Семинар барысында Қобда аудандық білім бөлімінің әдіскері 

З.Избасарова, Талдысай орта мектебі мен И.Тайманов атындағы гимназия директорының тәрбие ісі 

жөніндегі орынбасарлары Н.Медетхан, А.Қосмағанбетова, Қобланды батыр атындағы орта 

мектебінің кітапханашысы А.Баймуханова өз іс-тәжірибелерімен бөлісті. 

Мектеп кітапханашыларының курстық білім алы мен орай, семинарда іс – тәжірибиемен 

алмасуы, сонымен бірге оқырмандармен тығыз жұмыс жасауы негізінде мектеп оқырмандарының 

жетістіктерін атап өтсек. 
 

  "Ақтөбе қалалық мәдениет және тілдерді дамыту бөлімі" ұйымдастыруымен 13-кітапхана 

базасында өткен "Жаз бойы кітаппен" акциясына қатысып, көпшілік шараларға белсене қатысқаны 

үшін 4 "В" сынып оқушысы Алданыш Ақерке "Белсенді оқырман" номинациясын, 6 "Р" сынып 

оқушысы Тоқтарова Әйгерім "Фентэзи оқырманы"номинациясын, 5 "Ә" сынып оқушысы Болат 

https://www.instagram.com/explore/tags/6/?hl=ru


Махаббат "Адал оқырман" номинациясын, 4 "Қ" сынып оқушысы Әділхан Қайнар "Талғампаз 

оқырман" номинациясын иеленді. 

Республикалық балалар байқауының қалалық кезеңіне 8 кластар арасынан Жұмажан Аружан 

І орын, 9 кластар арасынан Сағиданова Арай ІІІ орын, 10 кластар арасынан Табынбай Қарақат 

белсенділік танытты. Қалалық кезеңде жүлделі 1-орынға ие болып, облыстық кезеңге жолдама алған 

8 "З" класс оқушысы Жұмажан Аружан облыстық деңгейге жолдама алып, жүлделі 3-орынға ие 

болды. 

Батыс Қазақстан облыстық Хамза Есенжанов атындағы балалар және жасөспірімдер 

кітапханасы ұйымдастырған «Хамза Есенжанов - ұлы заман тұлғасы» тақырыбындағы 

жазушының 115 жылдығына арналған республикалық байқаудың "Сурет" жанры бойынша 

мектебіміздің 11 "Б"класс оқушысы Әбіш Алдияр жүлделі 3 – орынға ие болды. Аталған іс-шара 

жеңімпаздарын марапаттау Н.Байғанин атындағы облыстық балалар кітапханасында өтілді. 

Н.Байғанин атындағы облыстық балалар кітапханасында, Ақтөбе облысының мәдениет, 

архивтер және құжаттама басқармасының ұйымдастыруымен өткен “Балалар бастауы-2023” 

облыстық шығармашылық байқауы қорытындыланып, марапаттауы болды. Осы байқауға 

мектебіміздің 7-8 класс оқушылары қатысып жүлделі орындарға ие болды. “Үздік ертегі” жанры 

бойынша 7"Қ" сынып оқушысы Қуаныш Асыл 1-орын, сыйлыққа " Вилосепед" және "Үздік поэзия" 

жанры бойынша 8 "А" сынып оқушысы Ізмет Әлинұр 1-орын, сыйлыққа "Вилосипед", "Үздік 

фантастика" жанры бойынша 8 "Б" сынып оқушысы Қуаныш Арман 2-орын, сыйлыққа "Смарт сағат 

пен құлаққап" "Үздік проза" жанры бойынша 7 "Қ" сынып оқушысы Қуаныш Айым 3-орынды жеңіп 

алды.Сыйлыққа лего конструктор берілді. Жеңімпаздарымызға арнайы дипломдар және естелік 

сыйлықтар табысталды. Байқауға қатысуға бағыт-бағдар берген кітапхана меңерушісі - Г. 

Утениязова және оқушыларға жетекшілік еткен қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімдері: 

Қ.Құлынтаева, А.Тубирова. 

С.Бәйішев атындағы облыстық әмбебап кітапханасының ұйымдастыруымен «Зерделі 

оқырман – 2023» Республикалық онлайн байқауына 8 «Б» класс оқушысы Нугуметова Аида қатысып 

жүлделі ІІІ орын және сымсыз құлқап сыйға алды. 
 

                     

«Үздік оқырман» республикалық мұғалімдер байқауына мектеп кітапханашылары да 

атсалысып,  Алғыс хаттармен марапатталды.  

       
Ағымдағы жылдың 15 ақпан күні қалалық білім бөлімі «Әдістемелік кабинет» және 

А.Байтұрсынұлы атындағы лингвистикалық мектеп-гимназиясының ұйымдастыруымен 5 сыныптар 

арасында «Кітап-білім бұлағы» тақырыбында зияткерлік сайыс өткізілді. Аталған шараға 5 «В» 

сынып оқушысы Амандықова Бағдагүл белсене  қатысып, Алғыс хатпен марапатталды.  



       
“№65 жалпы білім беретін орта мектебі” КММ-нің ұйымдастыруымен “Кітап және оқу: 

дәстүр мен жаңашылдық” тақырыбындағы мектеп кітапханашыларының қалалық семинары өтті. 

Семинарға Д.Қонаев атындағы жалпы білім беретін орта мектеп-гимназиясы” КММ-нің 

кітапханашысы Г.М.Қуаныш қатысты. Семинар барысында “Өзіңді таны” тренингі, “Кітап-білім 

кілті” коучингі, “Оқуға құштар ұрпақ” тәжірибе алмасу, “Бастауыш сынып оқушыларының кітап 

оқудағы әдіс-тәсілдері”, “Кітапхана поштасы” атты рефлексия ұйымдастырылып, семинарға 

қатысушылар белсенділік танытты. 

      
С.Жиенбаев атындағы облыстық жасөспірімдер кітапханасында ІІ Республикалық “Шәкәрім 

оқулары” байқауының І облыстық кезеңі өтті. Байқауға аудандардан және қала мектептерінен 

іріктелген 35 оқушы қатысып, бақ сынасты. Мектебіміздің атынан 7 "Қ" сынып оқушысы Хайрулла 

Нұрдана Талғатқызы қатысып, белсенділік танытқаны үшін Алғыс хатпен марапатталды. 
 

       
Ақтөбе облысының білім басқармасы «Ақтөбе-Дарын» өңірлік ғылыми-тәжірибелік қосымша 

білім беру орталығының ұйымдастыруымен өткен «Үздік эссе» байқауына қатысқан  Д.Қонаев 

атындағы жалпы білім беретін орта мектеп-гимназиясының қазақ тілі мен әдебиет пәні мұғалімі 

Берегенов өзінің кәсібилігі мен шығармашылығымен ерекшеленгені үшін Аңсат ІІ дәрежелі Диплом 

және кітапханашы Қуаныш Гүлдана Мұратқызы өзінің шығармашылығымен ерекшеленгені үшін 

Мақтау қағазымен марапатталды.  
 

 

         
Мектеп кітапханашысы Қуаныш Гүлдананың шығармашылығы баспасөз беттерінде.  Әлімсақ 

журналының №3,4 номерлерінде «Қазақ тағылымындағы әйелдер бейнесі ұлықталды» және 



«Партизан жазушының шығармасы насихатталды» атты мақалалары республикалық журналда 

жарияланды. 

        
Назарбаев Зияткерлік мектебінде мектеп кітапханашыларының біліктілігін арттыру, оқу және 

ақпараттық сауаттылықтарын дамытудың заманауи әдістерімен таныстыру, тәжірибе алмасу 

мақсатында «Оқушылардың оқу және ақпараттық сауаттылықтарын дамытудың заманауи 

әдіс-тәсілдері» тақырыбында семинар-практикум өтті. Семинар барысында “Әдеби квест”, “Атақты 

адамдардың өмірбаяндарын оқу”, “Әдеби жанрлар”, “321 тәсілі”, “Мемлекеттер” практикум 

сабақтары жүргізіліп, кері байланыс жасалды. Семинар-практикумға кітапханашы Қуаныш Г. 

қатысып, практикалық жұмыстардан өз біліктілігін арттырып келді. 
 

 

«Балалар кітап әлемінде» жазғы буккроссинг акциясын 

ұйымдасртыруға қатысқанымыз үшін «Алғыс хатпен» марапатталдық.  

Бұл акция оқырмандардың жазғы уақыттарында кітап оқу арқылы ой 

өрісін кеңейтуге, уақыттарын тиімді өткізуге ықпал еткізу. 
 

 

 

Қорытынды: Мектеп кітапханасындағы атқарып жатырған әр жұмыс өз деңгейінде, 

дегенмен де кей тұстарда арнайы маман емес тұлғалардың атқарған жұмыстарының кемшіліктері 

көрініп келеді. Қазіргі заман талабында қайта кітап оқуды насихаттау барысында, кітапқа сый 

құрмет, ұқыпты ұстау, шаралардың жаңа форматта өтуіне ықпал етуіне кітапханашылардың үлесі өте 

зор. Осы орайда, мектеп әкімшілігінің қолдауы мен класс жетекшілердің кітапханамен тығыз 

байланыста жұмыс жасауы маңызды. 
 

Ұсыныс: 
 

1. Мектеп оқырмандарын уақытында, сапалы қызмет көрсету үшін тағы да арнайы білім бар 

кітапханашы маманның қажеттілігі; 

2. Мектепішілік шаралардың кітапханада залында көп өтуін барынша азайту; 

3. Оқырмандардың оқу сауаттылығын арттыру мақсатында, кітапханалық жобаларды құру; 

4. Қазақ тілі мен әдебиеті, орыс тілі мен әдебиеті, ағылшын тілі бірлестігінен іс-шараларды 

сапалы өтуге ықпал ету үшін, бір жауапты мұғалім тағайындалса. 
 
 

Әлді Әлсіз 

Медиа оқу залы жасақталған; 

Іс - шаралар өткізуге мүмкіндіктері бар; 

Мектеп оқулықтарының оқушыларға 

қолжетімділігі; 

Кітапханада мерзімді басылымдарға 

қолжетімділігі; 

Кітапханада балаларға ертегі кітаптар бар; 

Заман талабына сай, зейінді оқырмандарды 

болашаққа дайындай аламыз. 

 

Алфавиттік, жүйелік және пәндік каталог 

толықтыру;  

Электронды каталогты жолға қою; 

Заман талабына сәйкес көрмелі сөрелердің 

аздығы; 

Кітапханалық бағадарламаға мектеп 

оқулықтардың салынбағандығы; 

Орта және жоғары класс оқушыларымен 

жұмысты күшейту; 

Кітап оқу белсенділігін жүйеге қою; 

«Оқуға құштар мектеп» жобасын 

жандандыру; 



 

Кітапхана қорын орыс классиктерімен 

әліде қамту. 

Әртүрлі жобаларды пән мұғалімдермен 

бірге ашу. 

Мүмкіндіктер Қауіп қатер 

Оқырмандар (ата-аналар, мұғалімдер, кіші 

қызметкерлер, оқушылар) алдында 

кітапханашы беделін көтеруге болады; 

Ақтөбе облысындағы мектеп кітапханалары 

арасында жоғары дәрежеде беделін көтеру; 

Мектеп кітапханасының  қызметкерлерінің  

республикалық тұрғыда іс-тәжірибие алмасып 

тұру; 

Түрлі дәрежедегі байқаулар мен конкурстарға 

қатысу. 

Орта және жоғары класс оқушыларының 

кітапханаға деген белсенділігінің 

төмендігі; 

Сауатсыздыққа жол бермеу; 

Жас мамандардарға әртүрлі деңгейде 

мүмкіндіктер туғызу; 

Оқушылардың сауатсыздан құтқару; 

Оқырмандармен бірлесе қатысатын 

байқаулардың аз болуы. 


